

2025年7月21日 星期一 今日4版 总第2360期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 治理“抢单外挂”要形成合力

马树娟

今日  
声音

据媒体近日报道,在一些电商平台上,不少店铺在销售“抢单外挂”产品,这些商家以“多到跑不完”“一开全天忙不停”等为噱头招徕用户,售价从几十元到几百元不等。这类软件可以通过技术手段突破平台正常接单流程,已在外卖配送、网约车、货运、快递等多个领域蔓延。

“外挂”并非新鲜事物,此前在游戏行业就曾出现过。近年来,随着网约车、外卖配送等新业态的快速发展,这种技术作弊手段正向民生服务领域渗透。以外卖配送为例,骑手本应凭借对路线的熟悉、对时间的把控和优质服务获取订单,但使用“外挂”者却能轻松截获优质订单。这种不公平竞争不仅挫伤合规骑手的积极性,导致服务质量下降、消费者权益受

损,长此以往还会破坏整个行业生态。值得警惕的是,不少所谓的“抢单神器”实为诈骗工具,并不会实现宣称效果,还可能诱骗使用者钱财。而无论“抢单外挂”是真是假,都会对平台数据安全和个人信息安全构成严重威胁。

更令人担忧的是,目前“抢单外挂”已形成完整的黑灰产业链。尽管各大平台不断加大治理力度,但在利益驱使下,不法分子仍在铤而走险。我国反不正当竞争法明确规定,禁止利用技术手段妨碍、破坏其他经营者合法提供的网络产品或服务正常运行。同时,研发销售“抢单外挂”的行为还涉嫌违反刑法,可能构成提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪等罪名。目前浙江、甘肃等地警方已全链条捣毁多个研发销售“抢单外挂”的犯罪团伙,彰显了公安机关严厉打击此类违法犯罪的决心。

(下转03版)

## 银川检察8D模式推动“大管理”落地生花

本报首席记者 王潇翊 实习生 姬海燕



今年5月9日,银川市检察院召开“一体抓实‘三个管理’推动‘高质效办好每一个案件’落到实处主题研讨沙龙活动。”

受访单位供图

在宏观层面上,银川市检察机关加强办案质效分析研判,更加注重对重点案件类型、重点办案领域、重要业务态势的分析研判,更

加注重从办案质效分析中发现典型问题、前瞻性问题、趋势性问题,更好以业务管理推动案件管理、质量管理。

在中观层面上,强化案件管理,一体加强办案流程管理和实体管理,实现对案件全流程各环节的“闭环管理”,促进各类办案主体履责到位。

在微观层面上,注重质量管理,探索由不同主体、在不同层级、采用不同方式,各有侧重地开展案件评查,把检察官自查、办案部门检查、案管部门评查、本院和上级院抽查等结合起来,推动建立全覆盖的案件质量检查评价机制,健全完善反向审视机制,倒逼检察官做实“高质效办好每一个案件”。

### “三抓”促“大管理”落地生花

在“8D管理模式”下,银川市检察工作如何开展?

“我们既抓业务,又抓案件,还抓质量。”靳琳向记者表示,案件一旦录入案件管理系统,就像上了“流水线”,可以动态掌握各业务条线的办案质效,全面开展办案质效分析研判。

银川市检察院针对重要业务态势、重点办案领域、重点案件类型,以及地方党委政府工作重点、社会大众关心热点、检察办案难点疑点等,进行办案质效分析研判会商,引导检察工作回归高质效办案的本职本源,同时为检察机关参与社会治理和解决司法办案突出问题提供参考。

(下转03版)

## 转战4省区市 抓获“两卡”违法犯罪嫌疑人89名 银川公安“猎影”行动72小时收网

公安局反诈民警抓捕小组突然冲入屋内,亮明身份,将其瞬间制服。现场还未得及销毁的手机、手机卡以及聊天记录被一一搜出。此时,李某等3名违法犯罪嫌疑人正藏匿在银川市中心一写字楼办公室,办案民警接到指令后,迅速抵达楼下直扑室内,仅用3分钟就将3名违法犯罪嫌疑人“秒”控制。

7月16日,灵武市公安局刑侦大队反诈民警通过研判,发现专项行动抓捕的一名涉

嫌电信诈骗的犯罪嫌疑人李某某藏匿在银川市西夏区镇北堡附近。到达李某某家中后,发现其父母在家务农,并未见到本人,向家属说明情况后,其母亲情绪激动。在民警汪佳齐的耐心劝说后,其承诺协助公安机关找到儿子。最终,在距离其家中不远的地方,一举抓获涉嫌电信诈骗的犯罪嫌疑人李某某。

随着抓捕行动接近尾声,剩下的嫌疑人

几乎都是“硬骨头”。他们有的长期在外流窜,居无定所;有的在前期察觉到警方行动后加强警惕,频繁变换藏身地点。家住银川市金凤区的王某乐因涉“两卡”线索,手机卡被封停,他十分惶恐,深知自己已暴露在警方视野中,当日便在慌乱之下丢弃手机,只身登上前往大武口的大巴车,试图甩掉追捕。到达后,朋友骑电动车接应将其藏身一小区。

(下转03版)

本报讯(记者 丁丁)7月15日,银川市公安局刑侦支队“猎影”打击“两卡”违法犯罪专项行动启动发力。一场持续72小时的集中收网行动拉开帷幕,剑指89名涉案违法犯罪嫌疑人。

银川市公安局刑侦支队成立专项行动工作组,联动四大运营商,精准锁定一批活跃在银川市及关联区域的“两卡”黑灰产团伙成员。兴庆、金凤、西夏、永宁、贺兰、灵武等分局接到任务后,迅速组织警力制定周密的抓捕计划。随着行动指令下达,各单位抓捕小组与犯罪分子的正面交锋打响。在银川市贺兰县城周边一老旧小区,犯罪嫌疑人朱某和叶某正窝在出租屋里用手机拨打诈骗电话,丝毫不知一张无形的法网已然收拢。贺兰县

## 消防在线

7公里全覆盖!

### 宁夏消防首个云服务无人机机场启用

本报讯(记者 苏克龙)随着一阵轻微的嗡鸣声,一架无人机从银白色的方形机场中腾空而起,迅速升入百米高空。通过指挥中心的大屏幕,可以清晰看到无人机传回的实时画面:城市街道、建筑群、车流尽收眼底,热成像数据同步呈现……这是7月17日下午,记者在石嘴山市消防救援支队119指挥中心看到的一幕。据了解,该支队在全区率先建成的首个云服务无人机机场已投入使用,这标志着我区消防救援工作正式迈入“空天地一体化”作战新时代。

演示现场,操作员轻点鼠标,系统立即依据警情坐标自动规划航线。短短30秒后,无人机已呼啸升空,直奔目标区域。“过去无人机需要人工携带至现场组装放飞,至少耗时10分钟。现在通过固定机场,中心城区2分钟、城乡接合部5分钟即可抵达,效率提升数倍。”石嘴山市消防救援支队相关负责人介绍。这两座无人机机场作业半径达7公里,覆盖石嘴山市中心主要城区。指挥中心可依据警情地理信息坐标自动生成航线,在30秒内实现“一键式”起飞,实时将高清图像及热成像数据传输至指挥中心。在近日的一次模拟火警测试中,无人机仅用1分48秒便飞抵3公里外的目标楼顶,通过高清镜头与热成像仪,迅速锁定“着火点”并回传三维建模数据,为指挥决策提供关键支撑。

(下转03版)

## 优化法治化 营商环境

7月19日20时30分,看着5辆运输风电塔筒的车辆从乌玛高速黄羊滩收费站出口驶出,宁夏交通运输厅执法监督局银川分局执法人员悬着的心终于放下。

近期,宁夏某运输有限公司负责人来到银川分局咨询,称公司有一批风电塔筒需要运输,车辆和风电塔筒外廓尺寸长30米、高5.2米、宽5.3米,企业已经做过路勘,确认能



7月18日,银川火车站候车大厅人来人往,铁路公安民警分组疏导,站内秩序井然。进入暑假以来,旅游出行的旅客明显增多,为此,银川铁路公安处采取一系列应对措施。车站出入口加设固定岗,增加巡防移动次数,加强站内与车上乘警联动等机制,提升见警率与服务意识的同时,有效保障了群众假期出行安全。

本报记者 段涛 摄

## 银川交通运输执法加急审批护送“大块头”

本报记者 李毓琛 文/图

够正常通行。因运输设备尺寸超过审批上限,需按照“一路三方”联动工作机制,再次进行实地勘测,确认能够正常通行,才能进入网上申请及审批流程。

银川分局委派执法二大队与宁夏公路管理中心银川分中心、宁夏交投高速公路管理有限公司对接验算,上路实地勘测。从滨河

新区收费站到G85银昆高速、经G20青银高速、G6京藏高速,到永宁收费站出口,经G109、G307,从闽宁收费站驶入G1816乌玛高速,再到黄羊滩收费站出口,直至G307、S305线,执法人员在高温天气下勘测现场,硬是把日常需要几天完成的工作在一天内完成。经路面勘验,确认车辆能够正常通行

后,银川分局“杨刚线上服务”工作室紧随其后,工作人员从表格填写规范到注意事项逐条逐项讲明白,为企业开通“绿色通道”,并连夜审核提交材料至宁夏交通运输厅进行复核。“这效率,就像按下了‘快进键’。”当公司负责人拿到大件运输通行证时,对执法人员的高效工作连连竖起大拇指。

(下转03版)

## 金贵派出所联调化解邻里“心头结”

本报首席记者 马涛

### 我在现场:

“你家的木头堆在我家墙边,一到下雨天堵得水流不出去,全都渗进我家屋子里来了。”

“这块地本来就是我家的,我放点木头怎么了?”

“都是住了几十年的老邻居,低头不见抬头见,有啥坎儿过不去。”7月10日清晨,贺兰县金贵镇司法所调解室里,金贵派出所所长杨元科用乡音劝解着,一旁的刘某和陈某脸上的怒气渐渐消了些。

金贵村的刘某和陈某系多年邻居。2012年,刘某家盖房时占了陈某家的宅基地约10平方米,当时陈某对此并未提出异议。今年5月,陈某在刘某家后堆放了一堆木头、种植了一片辣椒,并安装了监控。

刘某认为,堆放的木头致雨水渗入屋内,便将木头推倒,不但压坏了陈某家田里的辣椒,还将陈某安装的监控线拔掉。陈某得知后非常生气,要求刘某赔偿损失并归还被侵占的宅基地。两家人怒目相向并报警。

接到报警后,杨元科第一时间赶到现场看到,刘某指着墙根的渗水痕迹红着眼,陈某擦着被拔掉的监控线气得直跺脚。杨元科迅速启动“一庭两所一中心”调解机制,沟通协调综治中心、法庭、司法所和金贵村委会,合力解决这起邻里之间纠纷。这才有了文章开头的一幕。

面对争执不休的双方,调解员各司其职,耐心安抚双方情绪,引导他们冷静下来慢慢陈述事情原委。随后,杨元科与其他调解员一同反复劝和,从法理到情理,把民法典里的相邻关系条款演变成“屋檐滴水要留三分”的俗语,把“六尺巷”的故事讲成“村头李家让三尺地换十年和睦”的身边事。最终让双方情绪逐渐平复,矛盾得到有效缓解。

今年以来,金贵派出所运用“快接、快查、快办”联动的“三快一调”工作法,联合治安保卫员、义警通过入户走访等方式排查解决各类问题100余起,化解矛盾纠纷30余起。

## 社区治理“项目书” 让居民幸福愿景变实景

本报记者 李娜

“自从社区治理有了精准规划的‘项目书’,将居民反映的问题变会议议题、议题变课题、课题变项目,有了公开承诺‘立项’的执行规划,我们可以对照着做,工作有了轻重缓急,心里也就更有底了。”7月16日,银川市西夏区北京西路街道星光巷社区党委书记乔瑛对记者说。

### 社区“能人”集结入库

以“网”精治,社区“能人”是居民自治的头号功臣,而“能人”资源库也是星光巷社区开启多元共治的第一份“项目书”。

星光巷社区有6个小区,1750户3960人。近年来,社区建立“能人”资源库、成立“爱心互助会”等社区社会组织11家。

今年74岁的孙清玉,是志愿服务队成员之一,平时谁家有磨刀磨剪子、修理小家电的小活儿都要找“老孙”。文欣苑小区由于没有集中供暖管道,外挂的壁挂炉“罢工”也要麻烦老孙。此外,每当社区有邻里纠纷时,老孙也会跟着一同参与调解。

看着退休后的老孙干得风风火火,曾在理发店干了一辈子的张竹凤也主动加入志愿服务队,免费为社区孤寡老人剪头发。

### “三事分流”多元共治无烦事

“三事分流”是回应居民需求的第二个“项目书”,也是星光巷社区基层治理好评如潮的关键。

“我原来很少参加社区组织的各类活动,如今,每天我在社区二楼卫生站针灸,女儿在上暑期班绘画课,能在社区待一上午。”说起社区为民办实事,居民李女士感触颇深。

以“议”解难,小事不出社区、大事不出街道、矛盾做到稳控,这是星光巷社区基层治理的既定目标。诸多居民关切的难点、堵点问题则是大事,由全体居民来商量,多元共治让居民再无烦事。

木材公司小区于1989年建设,虽已于2018年进行老旧小区改造项目,但内部管道的老化问题仍是困扰居民的头号难题,3栋楼98户居民今年以来多次因内部管道改造问题向社区提议。于是,社区工作人员、物业、居民围坐一起,发表个人看法和“解题”思路。

“集资改造,分层定价。”经过社区和出租房、空房、原房主等多方面对面,最终商议出不同楼层、不同等级、不同价格的满意方案,并制定出了详细的改造项目书。目前,该项目已于2025年4月改造完毕。

“集资改造,分层定价。”经过社区和出租房、空房、原房主等多方面对面,最终商议出不同楼层、不同等级、不同价格的满意方案,并制定出了详细的改造项目书。目前,该项目已于2025年4月改造完毕。

宁夏法院单社  
办挂失 登公告  
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办



总值班编委 张怀民 本版首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

